浙江师范大学硕士研究生入学考试初试科目
考　试　大　纲
	科目代码、名称:
	894 旅游学概论 

	适用专业:
	职业技术教育专业学位旅游服务方向


一、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分 及 考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。
试卷由试题和答题纸组成；答案必须写在答题纸（由考点提供）相应的位置上。
（三）试卷内容结构（考试的内容比例及题型）

试卷满分为150分。其中：
第一部分  管理学、旅游学概论基础知识  80分
第二部分  旅游学应用能力      40分
第三部分  旅游学分析能力      30分
（四）试卷题型结构
名词解释（每小题5分，共30分）

简答题（每小题8分，共40分）

论述题（每小题30分，共60分）

案例分析题（每小题20分，共20分）
二、考查目标（复习要求）
全日制攻读硕士学位研究生入学考试旅游学概论科目考试内容包括旅游学概论、管理学等2门基础课程，要求考生系统掌握相关学科的基本知识、基础理论和基本方法，并能运用相关理论和方法分析、解决旅游科学方面的实际问题。
三、考查范围或考试内容概要

旅游学概论考试由“管理学、旅游学基础知识”、“旅游学分析、应用能力””两部分组成。
1、管理学、旅游学基础知识

（1）包括管理学基本概念、发展历史、管理学基本原理、方法，管理学的基本内容、管理学基本职能等

（2）主要内容包括旅游的产生与发展、旅游、旅游者、旅游资源、旅游业、旅游市场、旅游的影响、旅游组织、旅游可持续发展以及世界贸易组织与中国旅游产业等。 　
2、旅游学分析、应用能力

能够云管理学、旅游学知识分析实际问题，解决实际问题，包括案例分析等。

3、参考教材或主要参考书：

1.旅游学概论（第五版）.李天元著, 南开大学出版社,2003 年版；
2.周三多， 陈传明 ，鲁明泓　编著 ，管理学-原理与方法（第五版），上海:复旦大学出版社 出版时间:2013年10月 
四、样卷
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旅游学概论考试试卷（样卷）
一、名词解释（每小题5分，共30分）

1、管理幅度
2、管理 
3、旅游资源

4、旅游市场

5、旅游承载力

6、组织文化
二、简答题（每小题8分，共40分）
1、简述泰罗的科学管理理论的主要内容。

2、有效控制系统应具有的特征包括哪些？

3、简答旅游动机有哪些类型？  

4、简述旅游业的基本特点。

5、政府干预旅游发展的主要手段有哪些？  

三、论述题（每小题30分，共60分）

1、试述管理学中的人性假设及其相对应的管理方式。
2、有些经济学家认为旅游业并非是一真正的产业。对此你有何评论？
四、案例分析题（每小题20分，共20分）
1、宋朝是中国历史上唯一实行募兵制（即国家高薪吸引百姓自愿成为雇佣兵）的王朝，对雇佣兵而言，命比钱重要，因此，宋军战斗力很弱，屡战屡败，直至亡国。但岳家军例外。岳飞认为“文臣不爱钱，武臣不惜死，天下太平矣。”，岳飞不仅流泪书写诸葛亮的《出师表》，以表示“还我河山”的决心，并身体力行“尽忠报国”。岳飞领导的岳家军数量才 3 万人，但勇敢善战，屡战屡胜，赢得了“撼山易，撼岳家军难”的威名。 
根据你所学的管理学相关知识，请回答以下问题： 

⑴简述领导者与管理者的区别。
⑵为什么同样的募兵制，别的宋军屡战屡败，而岳家军屡战屡胜？
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旅游学概论考试试卷（样卷）参考答案
一、名词解释（每小题5分，共30分）

1、管理幅度是指组织中上级主管直接有效地指挥和领导下属人员的数量。
2、管理是指一定组织中的主管人员为实现组织的目标，对组织中的人员、财产、物资、时间、技术和信息等资源以及开展的活动所进行的计划、组织、指挥、控制与协调等一系列职能的总称。
3、旅游资源：凡是能够造就对旅游者具有吸引力环境的自然事物、文化事物、社会事物或其他任何客观事物，都可构成旅游资源。
4、旅游市场：旅游产品的经常购买者和潜在购买者。
5、旅游承载力：一个旅游目的地在不至于导致当地环境和来访游客旅游经历的质量出现不可接受的下降这一前提之下，所能吸纳外来游客的最大能力。
6、组织文化是指组织在长期的实践活动中所形成的并且为组织成员普遍认可和遵循的具有本组织特色的价值观念、团体意识、行为规范和思维模式的总和。
二、简答题（每小题8分，共40分）
1 、简述泰罗的科学管理理论的主要内容 。
（1）工作定额
（2）标准化管理
（3）能力与工作相适应

（4）实行“差别计件工资制
（5）主张计划与执行相分离
2、有效控制系统应具有的特征包括哪些？
（1）适时控制
（2）适度控制
（3）客观控制
（4）弹性控制
3、简答旅游动机有哪些类型？  

（1）身体方面的动机

（2）文化方面的动机

（3）人际交往方面的动机

（4）地位和声望方面的动机

4、简述旅游业的基本特点    

（1）综合性产业

（2）劳动密集性的服务性产业

（3）涉外政策较强的产业

（4）脆弱性产业
5、政府干预旅游发展的主要手段有哪些？  

需求管理手段

（1）目的地的宣传与促销。

（2）为来访游客提供信息服务

（3）通过控制价格去影响需求

（4）控制游客进入量。

供给管理手段

（1）控制土地的用途

（2）对建筑物行使管制

（3）市场管制

（4）实行特别征税

（5）投资鼓励政策

三、论述题（每小题30分，共60分）

1、试述管理学中的人性假设及其相对应的管理方式。
答：人性假设要求不少于4种。

⑴：“经济人”假设：认为“人之初，性本懒”，对自身利益最大化的追求是人们努力工作的内在动力。相应的管理方式：“大棒＋胡萝卜”，以外部控制（订立严格的工作规范和制度）和以经济报酬激励等方式来迫使人们努力工作。（8分）
⑵“社会人”假设：认为“人的行为具有社会性”。 相应的管理方式：是参与管理。从外部“控制人”转向重视人的内在需求的满足，重视员工的社会需求以及员工之间的关系；集体奖励的方式。（8分）
⑶“自我实现人”假设：认为“人之初，性本善”，人对于自己所参与的工作，能够实行自我管理和自我控制。相应的管理方式：是“引导＋激励”，为员工创造一个使人能充分发挥才能的工作环境，给予员工来自工作本身的内在激励，使员工自我控制、自我管理。（7分）。
⑷ “复杂人”假设：认为“人的需要具有复杂性”，因而导致“人的行为也具有复杂性”。相应的管理方式：是权变管理。“权变＋因人而异”，强调管理要有针对性，组织形式、职工培训、工作分配、工作报酬和控制程度等都要随机应变。（7分）
2、有些经济学家认为旅游业并非是一真正的产业。对此你有何评论？
（1）产业的概念：指其主要业务和产品大致相同的企业类别的总称。（3分）

（2）（经济学家尤其是宏观经济学家，从来都不承认旅游业是一个产业；从产业管理来看，标准产业划分中不存在这个产业。（4分）

原因分析：

传统的产业划分标准是：产品或基本业务大致相同或相似。（2分）

作为旅游业主要构成部分的旅行社、旅游饭店、旅游交通各有其完全不同的产品和业务，不符合产业划分标准，这是根本原因。（4分）

作为标准产业，要有明确的投入和产出，能清晰的界定。（2分）

旅游业的投入难以界定，作为旅游基础设施的供水供电、污水处理和作为旅游上层设施的交通都难以界定多少投入旅游多少投入其它；产出亦如此，绝对数额无法界定，尤其是散客的购物、娱乐、饮食等开支。故旅游业没有明确的投入和产出。（6分）

客观上，二战以后，各个国家又支持和发展旅游业，特别是国际入境旅游，旅游业又是一个实实在在存在的产业。（3分）

（3）旅游业在何种程度上被接受为一项产业

对旅游业的界定标准不是根据产品或基本业务相同或相似来界定，而是根据其服务对象相同，都是旅游者来进行界定的。由此也导致了旅游业的特点如边缘性综合性等。我国从七五计划期间开始将旅游业纳入国民经济发展计划。（4分）

（4）旅游业的定义

以旅游者为对象,为其旅游活动创造便利条件并提供其所需商品和服务的综合性产业。（2分）
四、案例分析题（每小题20分，共20分）
1、宋朝是中国历史上唯一实行募兵制（即国家高薪吸引百姓自愿成为雇佣兵）的王朝，对雇佣兵而言，命比钱重要，因此，宋军战斗力很弱，屡战屡败，直至亡国。但岳家军例外。岳飞认为“文臣不爱钱，武臣不惜死，天下太平矣。”，岳飞不仅流泪书写诸葛亮的《出师表》，以表示“还我河山”的决心，并身体力行“尽忠报国”。岳飞领导的岳家军数量才 3 万人，但勇敢善战，屡战屡胜，赢得了“撼山易，撼岳家军难”的威名。 
根据你所学的管理学相关知识，请回答以下问题： 

⑴简述领导者与管理者的区别。（ 8 分） 

⑵ 为什么同样的募兵制，别的宋军屡战屡败，而岳家军屡战屡胜？（ 12分） 

（1）领导者必然是管理者；但管理者不一定是领导者，但应努力成为领导者。
管理者：拥有合法权力进行奖励和处罚，影响力来自职位所赋予的正式权力；领导者：可以是任命的，也可以是从群体中产生出来的，实质在于影响，即法定影响力和自身影响力。（8分）。
（2）别的宋军屡战屡败是因为：①别的宋军将领作为管理者，依靠皇帝授予的正规军权对下属进行命令式管理，没有精神激励，战斗力很弱，屡战屡败。（6分） ②岳飞一方面作为管理者，依靠皇帝授予的正规军权进行命令式管理；同时，作为领导者，依靠言传身教，如“尽忠报国”、“还我河山”等理念灌输并身体力行，这些非权力因素激励了岳家军。因而岳家军战斗力极强，屡战屡胜。（6分）
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